

“油耗子”深夜出没荒郊野外“偷油吃”

栾城警方破获系列盗窃柴油案 提醒广大市民要增强防护意识

□本报首席记者 南开宇 通讯员 龚贺

2023年2月2日,农历正月十二,石家庄市栾城区居民张先生本来打算当天和家人一起去走亲戚,却因为石家庄市公安局栾城分局刑警三中队陈刚警官的一通电话,而临时改变了行程。虽说不能走亲戚了,但张先生的心情却格外好,撂下电话便匆匆出了门,直奔城里锦旗加工门店而去。与此同时,栾城区的许先生、次先生、魏先生等多名群众也都接到了陈刚警官的电话。

陈刚之所以给这么多市民一一打电话,还要从2022年10月份破获的一起系列盗窃柴油案说起。

施工机械的柴油频频被盗

2022年7月份,石家庄市栾城区窰镇多个施工工地先后发生多起挖掘机、铲车油箱内的柴油被盗案。这引起了石家庄市公安局栾城分局党委高度重视。因案发地多为野外施工工地,侦查条件较差,案件迟迟未能取得突破性进展,栾城分局先后多次召开案情分析会,听取侦查情况汇报,对侦查工作进行指导,刑警大队抽调三中队、扫黑中队、二中队、合成作战中心等单位精干警力成立专案组,进行专案攻坚。

专案组侦查员陈刚在梳理案件时发现所有案件中有几处共同点:一是嫌疑人作案时间均在后半夜;二是侵害目标均为野外工地的铲车或挖掘机;三是案发区域相近、作案手段相同;四是嫌疑人作案后驾驶车辆离开时,总能在关键节点避开沿途监控装置。

作为侦查员,陈刚敏锐的分析出一个可能性:作案嫌疑人为一人,且对周边地理环境极为熟悉,藏匿地点很可能距离案发地不远。陈刚将侦查及分析结果汇总到专案组后,专案组经审慎认定,遂制定了“最大限度调取案发地周边监控展开分析,最大限度调查走访搜集查找线索”的侦查方案。

经调取大量视频比对,最终在以其中两起案件案发地为原点辐射范围500米半径内监控中,均发现一辆

可疑的黑色越野车,但由于沿途条件所限,犯罪嫌疑人具有较高反侦查能力,侦查工作未能取得进一步突破。

三个月后再次作案时被捕

也许是风声惊到了嫌疑人,正当专案组全力侦破此案时,随后的70多天里却再无相同案件发生,嫌疑人就像突然隐匿起来一样,侦查线索就此中断。俗话说“再狡猾的狐狸也斗不过好猎手”,专案组并未因嫌疑人的隐匿而解散,而是架设好天罗地网后转向其他日常工作,侦查员陈刚也投入到其他案件侦破当中,等待着狐狸再次露出尾巴之时。

三个月后,嫌疑人于2022年10月21日夜在衡水公路某路段再次作案,专案组闻警而动,陈刚等民警迅速通过梳理案发地附近卡口信息,从中锁定一黑色越野车,根据该车信息最终确定栾城区某村牛某具有重大作案嫌疑。

10月22日下午,专案组经蹲点儿守候,一举在犯罪嫌疑人牛某家中将其抓获,并当场从其家中查扣作案用抽油泵、油桶、挖掘机钥匙等作案工具若干,现场收缴盗窃柴油1500余升。经讯问,犯罪嫌疑人牛某交代了2022年以来先后6次流窜至多个施工工地通过破坏油箱锁用抽油泵盗窃挖掘机、铲车柴油5000余升,总价值近4万元的犯罪事实。

民警为受害群众返还财物

案件侦破不代表案件终结,嫌疑人到案并供述全部犯罪事实后,办案民警立即启动追赃挽损程序。侦查员陈刚对被盗赃物一一梳理,又对每一名受害群众进行走访调查和损失登记。

通过走访了解受害群众意愿,有的受害群众希望将被盗的柴油进行等价货币补偿,有的则希望被盗柴油如数返还。张先生就是其中期望得到柴油返还的受害群众之一。张先生在此系列案件中损失了600升柴油,春节

后,他将跟随施工队进驻另一个施工现场。正值正月,柴油供货不足,如果这600升柴油能够如数返还,刚好解了他的燃眉之急。

了解受害群众全部意愿后,陈刚围绕返还环节做功课,通过不懈努力最终为受害群众返还柴油1.5吨,追回等价货币2万余元,并一一致电受害人,约定于2023年2月2日进行集中返还。

2月2日上午,张先生接到了陈刚的电话便急急忙忙的来到城里一处锦旗加工商铺,一上午的时间赶制出一面“罪犯克星 神警雄风”的锦旗,并带到了石家庄市公安局栾城分局刑警大队被盗财物返还现场。

当看见600升柴油不多不少全部返还到自己手中后,张先生激动地拉着陈刚的手说:“正月里有你们公安民警给咱‘加油’,这一年准有盼头,日子肯定越过越红火!”

提醒:施工机械尽量放在有监控区域

目前,犯罪嫌疑人已经依法刑事拘留。

采访中,陈刚警官表示,这类侵财案件的犯罪嫌疑人多会选择空旷无人区域或监控设备比较少的地点作案。因此,广大市民有必要增强防护意识,大型施工机械在外工作,如设备不能离开作业地点,最好能将大型设备放在有监控的区域,或者放在有人居住的地方,这样会让犯罪分子有所顾忌,减少被盗可能。另外,如发生侵财案件,请大家第一时间选择报警,同时注意保护好第一现场,这样能极大的帮助民警在现场查找发现更多的破案线索。



贵重物品丢失 公交车长完璧归赵

本报讯(首席记者 南开宇)“真的要感谢公交车长,我年纪大了,如果装有存单的手提袋丢失,对我来说办挂失等手续就太麻烦了。”1月30日,何大爷将一面锦旗送到8路车队车长孙江松手中,感谢他帮助自己找回装有3万余元银行存单的手提袋。

1月25日11时,石家庄公交集团8路车长孙江松驾驶车辆运行至终点站南高基站,在对车辆进行例行安全检查时,发现座位上遗落有一黑色手提袋。经查,手提袋里除一些物品外,还有一张3万余元的银行存单,孙江松迅速将手提袋上交路队。不久,市民何大爷便匆匆来到路队,询问工作人员是否捡到一个黑色手提袋。核对信息无误后,线路长张楠将手提袋交到何大爷手中。

1月30日,何大爷为表感谢,特意制作了写有“拾金不昧”字样的锦旗送到路队,向车长孙江松表示感谢。

对公交车长们而言,像这样的拾金不昧的事可谓经常发生。1月29日21时40分,市民刘女士来到325路终点

站,从路队工作人员手中拿到了自己大意丢失的笔记本电脑。“非常感谢于锦芳师傅,真没想到我丢的笔记本电脑还能找到!”刘女士激动地说。

1月29日19时30分,刘女士拎着笔记本电脑,从新百广场乘坐325路公交车回家,直到进家后,才想起电脑忘了拿。由于电脑里有重要的工作资料和数据,心急如焚的刘女士赶紧求助公交服务热线,几经周折,最终联系上325路当班线路长张波。得知电脑被车长于锦芳捡到,当晚21时40分,刘女士赶到路队场院,拿到了自己的电脑。

据于锦芳介绍,她驾驶车辆到达终点站理工职业学院后例行安检时,发现了后排座位上的手提电脑,便将电脑交给了当班线路长张波。电脑失而复得,刘女士激动不已,对车长拾金不昧的高尚品德连表感谢。



河南男子流浪至石家庄 民警悉心助其返家

本报讯(首席记者 刘琛敏)近日,石家庄市公安局裕华分局裕翔派出所帮助一名外省走失人员与亲人团聚。

1月29日10时许,裕华公安分局裕翔派出所社区民警张楠在辖区走访过程中发现,一名40多岁、衣衫褴褛的男子正在游荡。见状,张楠立即上前向其了解情况。该男子断断续续地说,他姓李,在1月21日离家后,怎么也找不到回家的路。因为他身上没带钱也没有手机,就这样一路走走停停。他沿着国道步行,有时碰上了好心人,会给他点儿食物充饥,就这样,他走到了石家庄市。

了解情况后,张楠立即拨打了120急救电话。医护人员很快就赶到现场为该男子进行了检查。经初步检查,该男子身体并无大碍,无需到医院就医。天气较为寒冷,为了防止该男子在外冻伤,民警将其带回派出所暂时安置。之后,民警经过比对查找及调查,终于与该男子在河南省鹤壁市的亲人取得了联系。1月29日下午,该男子的哥哥等亲人开车赶到石家庄市。

该男子的哥哥称,弟弟时常会出现一些精神方面的问题。弟弟走失后,家人非常着急,已在当地公安机关报警并在老家周边四处寻找多日。“真没想到,我弟弟竟步行了几百公里到了石家庄。多亏有石家庄民警的悉心帮助,才让我们一家人团圆。以后,我们一定会多加看护弟弟。”男子的哥哥说。

邢台“团灭”一起“跑分”洗钱团伙

本报讯(记者 李永胜 通讯员 王召一)从邢台南宮市公安局获悉,1月30日南宮公安打掉一个利用“跑分”平台犯罪的新型犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人5人,涉案金额5000余万元。

据了解,南宮公安刑警三中队在断卡线索中,发现辖区市民常某华名下银行卡资金流水异常,每天资金往来千余万,存在洗钱嫌疑。在获取线索后,刑警三中队迅速成立专案组围绕线索开展调查,经过多日缜密侦查,逐步摸清以宋某夺、王某呈为首的“跑分”洗钱犯罪团伙组织架构。

1月29日,办案民警联合情报视频中队、反诈中心,兵分多路,展开统一收网,先后抓获宋某夺、王某呈、常某华、宋某普4名犯罪嫌疑人。

经突审,嫌疑人宋某夺供述了下线宋某胜。1月29日晚,办案民警连夜马不停蹄前往其住处,经过数小时的蹲守,成功将宋某胜抓捕归案。经调查,嫌疑人王某呈、宋某夺等5人,使用自己名下多张银行卡到广东省某市“跑分”,初步计算“跑分”流水超过5000万元。目前,案件正在进一步侦办中。